



高梦珂：

坚韧勤奋、乐于助人的邻家女孩

□本报记者 王桂星

考生姓名：高梦珂
 高考分数：565分(理科)
 毕业学校：市一高
 录取院校：郑州大学

高梦珂家住市区劳动路北段25号院。7月27日下午，记者到她家采访，高梦珂的爸爸、妈妈都不在家，高梦珂没有手机，记者通过她所辅导学生的电话才联系到她。接到电话，得知记者已经来到自己家大门口，高梦珂很快前来领记者到家采访。剪发头、身材娇小、衣着朴素、言语朴实，这是记者初见高梦珂的第一印象。

越是挫折，越要奋发自强

来到高梦珂家的时候，一名小男孩和一名与高梦珂年龄相仿的女孩正趴在客厅的茶几上学习。高梦珂告诉记者，小男孩是她弟弟，秋季开学就要上初中了；和她年龄相仿的女孩是邻居家的，马上就要上高三了，高梦珂正在辅导她高中数学。

高梦珂家里的陈设洁净又简陋，一张破沙发坐垫已经变得看不出本来的模样，墙面发黄，室内门也已经起皮掉漆……高梦珂家有5口人：年逾八旬的奶奶和爸爸、妈妈、弟弟、高梦珂。高梦珂的爸爸高聚欣是一名建筑工人，在河南金建建设有限公司工作；妈妈李伟亚没有工作，打过很短一段时间的零工，后来因患严重的腰椎间盘突出症无法劳动，就一直在家操持家务，照顾孩子和老人。

长期以来，全家5口人的生活重担都压在高聚欣一个人的身上，生活之难可想而知。前几年，高聚欣所在建筑公司的效益还不错，他的收入还可以维持全家所需，一家人倒也其乐融融。2002年之后，公司效益变差，高聚欣的收入也随之减少，家里的生活更难了。尽管这样，高聚欣还是每天都在外奔波，努力支撑着这个家。

高梦珂上高一的时候，有半年多的时间，高聚欣在单位无事可做，闷在家里的时间多了起来，情绪变得有些暴躁，家庭气氛也不再和谐，争吵声不断。这对高梦珂产生了很大影响，她曾



高梦珂(右)在家辅导邻居家的孩子。 本报记者 李英平 摄

多次在深夜默默哭泣。考入市一高的时候，高梦珂的中招成绩在班里排在前十名，后来由于家庭原因高梦珂无法专心学习，她的成绩一度下滑到班里30名左右。她很苦恼，也很彷徨。

升入高二以后，高梦珂逐渐清醒了过来：不能再陷入家庭的阴霾中一蹶不振，越是挫折，越要奋发自强。她开始摒除杂念，努力学习。高梦珂的家离市一高不远，每天步行上学、回家的时间都被她用来背英语单词和课文。晚自习结束后，她经常要在教室里学习约1个小时再回家。高梦珂中午不回家，午饭在学校附近简单吃点就很快返回教室学习。为了挤出更多的时间学习，她要求自己吃午饭加上往返路上的时间不超过15分钟。

辛勤的付出换来了成绩的提高。高梦珂的成绩很快直线上升，在班里的排名很快重返前十。升入高三后，她被选进了尖刀班，成绩依然名列前茅。今年高考，她顺利被郑州大学材料科学与工程学院录取。

无偿助人，邻居送来红包表谢意

高梦珂深知爸爸一人挣钱养家的不易，她在学习上对自己要求很高，在生活上的要求却很低。平时，她很少逛街，也很少参加同学间的聚会。在学校周边的小饭馆吃午饭，她经常选择五六元的热干面或者米线。

高考结束后，她没有像其他同学一样去购物、旅游犒劳自己，而是希望打暑假工挣钱减轻家里的负担。几经寻找，她得到了一个工作机会，为沁园小区附近的一家教育培训机构打扫卫生，并在小区周边散发招生广告彩页，报酬是每天40元钱。她要工作到晚上9点多，下班后只能步行约20分钟到新华路乘坐617/618路公交车回家。干了两天后，由于离家太远，交通实在不方便，她只好辞去了这份工作，继续寻找新的工作机会。

知道高梦珂学习成绩好，两位邻居先后来找她，想请她在暑假期间帮忙辅导自己家的孩子。高梦珂痛快地答应了下来，决定晚上抽出时间无偿辅导邻居家的孩子，白天继续寻找工作。但是，邻居也知道高梦珂家的经济状况，不想让她白帮忙，为表谢意，他们先后送来了红包。

这两个红包让高梦珂很意外，她的想法很朴实：“邻里之间相互帮助是应该的，怎么能要钱呢？”高梦珂推让了多次，但邻居坚持要给，她只好收下了，但心里依然有些不安。这样一来，高梦珂放弃了继续在外打工的想法，全心全意在家里辅导邻居孩子。

对于未来的大学生活，高梦珂已经有了自己的打算，她说，如果家里凑不够学费，她就申请助学贷款，开学后再勤工俭学挣生活费。家里还有弟弟要上学，她想尽量减轻家里的经济负担。

又到捐资助学季 小陶又来捐款了

他表示：只要活动一直有，就一直捐下去

□记者 赵志国

本报讯 家住市区鹰城广场附近的小伙子小陶已经连续两年捐款2000元资助贫困大学生了。昨天上午，小陶第三次来到本报热线办公室，捐款2000元，希望资助贫困大学生完成学业。小陶的善举使得在场的记者纷纷为其点赞。

昨天上午，一位戴着眼镜，长相帅气文静的小伙子来到本报热线办公室，从口袋里拿出2000元钱说要捐助贫困大学生，然后放下钱就走。记者将其拦下，在与其攀谈中，感受到这位小伙子的浓浓爱心。这位小伙子姓陶，今年27岁，家住鹰城广场附近，在市区某单位就职。小陶对记者说，2015年，他从《平顶山晚报》上看到许多贫困大学生为了交学费四处借钱，有的准大学生到外面打工挣钱交学费，还有的大学生因为家庭贫困承受不起学费而准备放弃学业，心里特别难受。他和妻子商量后，从家中拿出2000元，资助这些贫困大学生。去年，晚报再次开展资助贫困大学生活动，小陶又拿出2000元送到晚报热线办公室。前几天，小陶在晚报上看到今年“爱心成就大学梦”活动又开始了，他第三次来到晚报热线办公室，捐款2000元。

小陶告诉记者，贫困家庭的孩子上大学也是一条改变人生命运的出路，希望这些贫困大学生到了大学校园后能够好好学习，做一个对社会对家庭有用的人才。小陶最后向记者表示，只要“爱心成就大学梦”活动继续下去，自己献爱心的行动也会一直持续下去。



白龟湖上白鹭飞

8月1日上午，新城区白龟湖国家城市湿地公园里，一只白鹭飞过水面。据环保部门介绍，今夏，我市白龟湖国家城市湿地公园里白鹭数量有所增加，其中不乏夜鹭、红骨顶鸡、黑水鸡等保护动物的身影，人鸟和谐相处成鹰城的一道美景。 本报记者 张鹏 摄



当老师，先考试

昨天上午，在市第十四中，参加湛河区2017年公开招聘中小学教师笔试的考生正准备进场。当天上午，湛河区2017年公开招聘中小学教师笔试在市第二、十三、十四中学3个考点进行，全市2700余名报名者竞聘150个岗位。 本报记者 彭程 摄